
 

         
 

ΘΕΜΑ: Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΣΤΟ Ν. ΖΑΚΥΝΘΟΥ 

 

    Επανερχόμαςτε ςτο κρίςιμο ηιτθμα τθσ Ραιδείασ, επικεντρϊνοντασ ςτο κτιριακό ηιτθμα, όπωσ 

είχαμε υποςχεκεί εκτόσ από τθν Κζρκυρα, αυτι τθ φορά για τθν Ηάκυνκο.  

 

   Θ περιφερειακι αρχι, ιδθ από τθν προθγοφμενθ ςυνεδρίαςθ για τθν Κζρκυρα, «διαπίςτωςε 

τθν εγκατάλειψθ των ςχολικϊν υποδομϊν, αναγνϊριςε τθν φψιςτθ ςθμαςία του ςχολικοφ 

περιβάλλοντοσ», αλλά κατζλθξε ςτο γνωςτό μπαλάκι των αρμόδιων και αναρμόδιων φορζων. 

Αρκζςτθκε ςτον άχαρο ρόλο τθσ εκπροςϊπθςθσ τθσ Κυβζρνθςθσ και διατφπωςε ςτθν πρόταςι τθσ 

ότι «κατά τθν ζναρξθ τθσ τρζχουςασ ςχολικισ χρονιάσ καλφφκθκαν κατά μεγάλο μζροσ τα κενά 

των διδαςκάλων και κακθγθτϊν, ότι είχαν όλοι οι μακθτζσ τθν ςχολικι φλθ ζγκαιρα και ότι 

εφαρμόηονται όλα τα προςτατευτικά μζτρα κατά του κορονοιοφ»!!!  

 

Επιβεβαιϊκθκε για άλλθ μια φορά, ότι τα πολυδιαφθμιςμζνα χρθματοδοτικά εργαλεία, παρά 

το ότι δθμιουργοφνται από τον πλοφτο τθσ ανκρϊπινθσ εργαςίασ και τθν φορολθςτεία τθσ, δεν 

προορίηονται για τισ ανάγκεσ του λαοφ αλλά για τισ ανάγκεσ των επιχειρθματικϊν ςχεδιαςμϊν. Οι 

εκπρόςωποί τουσ ςε Διμουσ, Ρεριφζρειεσ και Κυβζρνθςθ αποδεικνφονται άριςτοι εκτελεςτζσ. 

Επιβεβαιϊκθκε επίςθσ ότι θ Ραιδεία δεν μπορεί και δεν πρζπει να είναι αρμοδιότθτα των 

Διμων και των Ρεριφερειϊν αλλά αποκλειςτικι ευκφνθ του κράτουσ. Θ Εκπαίδευςθ πρζπει να 

είναι ενιαία, Δθμόςια και Δωρεάν χωρίσ καμία ιδιωτικι και επιχειρθματικι δράςθ. 

 

Ωσ Λαϊκι Συςπείρωςθ ςυνεχίηουμε τϊρα για τθν Ζάκυνκο, χωρίσ αυταπάτεσ όπωσ φάνθκε 

και από τθ ςτάςθ τθσ περιφερειακισ αρχισ ςτθ ςυηιτθςθ για τθν Κζρκυρα, τθν ανάδειξθ τθσ 

κατάςταςθσ των ςχολικϊν υποδομϊν ςτα Νθςιά του Ιονίου. Ρροφανϊσ θ κατάςταςθ με τισ 

ςχολικζσ μονάδεσ τθσ Ηακφνκου δεν είναι διαφορετικι από τθν Κζρκυρα. Ραλαιά κτίρια, 

αςυντιρθτα, χωρίσ ςτζγαςτρα ι με επικίνδυνα ςτζγαςτρα, μακθτζσ ςε προκάτ ι και λυόμενεσ 

αίκουςεσ, λειτουργικά ακατάλλθλα κτίρια, κτίρια με ανοιχτζσ ακόμα πλθγζσ από ςειςμοφσ, όπωσ 

ςτο ΕΡΑΛ. Λδιαίτερθ αναφορά κάνουμε, ςτθν απαράδεκτθ κατάςταςθ που επικρατεί ςτο Ενιαίο 

Ειδικό Επαγγελματικό Γυμνάςιο Λφκειο που υπολειτουργεί και ςτο 5ο Δθμοτικό που ςτεγάηεται ςε 

παντελϊσ ακατάλλθλο κτίριο, καταςκευαςμζνο για χριςθ καταςτθμάτων. Στο Σχολείο του 

Μουηακίου, ςτο 1ο Γυμνάςιο και Λφκειο, ςε ςυνκικεσ πανδθμίασ, ςτοιβάηονται μακθτζσ ζχοντασ 

προςεγγίςει το ανϊτερο όριο μακθτϊν ανά τάξθ. Πλα αυτά τα προβλιματα , ζχουν αναδειχκεί 

από τα ςυλλογικά όργανα των εκπαιδευτικϊν ςτθν Ρρωτοβάκμια και Δευτεροβάκμια 

εκπαίδευςθ, το γονεϊκό και μακθτικό κίνθμα, με τα αιτιματα και τουσ αγϊνεσ τουσ. 

Από τθν πλευρά μασ ςυνεχίηοντασ να ςυμβάλλουμε ςτθν προςπάκεια ανάδειξθσ αυτοφ του 

προβλιματοσ ςε επίπεδο Ρεριφζρειασ, μετά και τθν Κζρκυρα ειςάγουμε και για τθ Ηάκυνκο το 

παρόν κζμα, διεκδικϊντασ ξανά ουςιαςτικζσ λφςεισ. Δεν γίνεται πλάι και ανάμεςα ςτα Ξενοδοχεία 

ςτο Αργάςι και ςτο Καλαμάκι να λειτουργεί το 5ο Δθμοτικό ςε τζτοιεσ ςυνκικεσ!  

 



 

 

 

 

ΕΙΝΑΙ ΒΑΘΥΤΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΟΙ  ΑΙΤΙΕΣ: 

 

Τα προβλιματα και ςτθ Ηάκυνκο των ςχολικϊν κτίρια όλων των βακμίδων οφείλονται ςε 

κυβερνθτικζσ επιλογζσ, ςτθν ζλλειψθ ςχεδιαςμοφ και κρατικισ χρθματοδότθςθσ προσ τθν 

κατεφκυνςθ επίλυςισ τουσ και δεν είναι τυχαίο πωσ είναι παρόμοια για κάκε περιοχι τθσ 

Ελλάδασ. Δεν γίνεται να αποςπαςτεί θ κατάςταςθ από τθν εφαρμοηόμενθ πολιτικι τθσ χρόνιασ 

υποχρθματοδότθςθσ τθσ Ραιδείασ από όλεσ τισ κυβερνιςεισ διαχρονικά (ΝΔ,ΡΑΣΟΚ, ΣΥΛΗΑ), τθσ 

πολιτικισ των μνθμονίων και τθσ ςτρατθγικισ τθσ ΕΕ για το χαρακτιρα τθσ Ραιδείασ ωσ 

εμπόρευμα και όχι ωσ κοινωνικό αγακό. 

Βαςικόσ ςτόχοσ των κυβερνιςεων με τθν ολοκλθρωτικι πρόςδεςθ τθσ εκπαίδευςθσ ςτισ 

περιφζρειεσ και ςτουσ διμουσ είναι θ κακιλωςθ των κρατικϊν δαπανϊν για τθν εκπαίδευςθ και θ 

μετάκεςθ του κόςτουσ λειτουργίασ των ςχολικϊν μονάδων ουςιαςτικά ςτουσ Γονείσ. Είναι το 5ο 

Δθμοτικό χαρακτθριςτικό παράδειγμα προωκοφμενθσ ιδιωτικοποίθςθσ και με ςτόχο από όλεσ τισ 

κυβερνιςεισ  το μοντζλο του ευζλικτου, «αποκεντρωμζνου» ςχολείου τθσ αγοράσ. Ο Σφλλογοσ 

Γονζων από τα πρϊτα χρόνια τθσ λειτουργίασ του 5ου Δθμοτικοφ Σχολίου, με χριματα των γονζων 

δθμιοφργθςε περίφραξθ αφλειου χϊρου καταλαμβάνοντασ και μζροσ πλατείασ, καταςκεφαςε  2 

εξωτερικζσ τουαλζτεσ που πλζον χρθςιμοποιοφνται από 130 μακθτζσ! Μάλιςτα, αυτζσ τισ μζρεσ, 

εν μζςω πανδθμίασ θ κυβζρνθςθ με νζεσ αντιεκπαιδευτικζσ ρυκμίςεισ, προωκεί τθν 

αυτοαξιολόγθςθ τθσ ςχολικισ μονάδασ θ οποία κα ςυνδεκεί με τθ χρθματοδότθςι τθσ. Το 

αποτζλεςμα κα είναι θ μεγαλφτερθ υποβάκμιςθ του ςχολείου, θ μεταφορά τθσ ευκφνθσ για όλα 

τα προβλιματα ςτουσ ίδιουσ τουσ γονείσ, τουσ μακθτζσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ, θ ακόμα 

μεγαλφτερθ κατθγοριοποίθςθ και ταξικι διαφοροποίθςθ τθσ εκπαίδευςθσ.  

 

Δθμοτικζσ και περιφερειακζσ Αρχζσ ζχουν τθν δικι τουσ ευκφνθ για το γεγονόσ ότι οι γονείσ 

πρζπει να βάλουν βακειά το χζρι ςτθν τςζπθ. Στθρίξαν αυτιν τθν πολιτικι ςυμφωνϊντασ ςτο 

πζραςμα τθσ αρμοδιότθτασ ςτθν ευκφνθ τθσ Τ.Δ.. Δεν ςυγκροφςτθκαν με αυτι τθν κατάςταςθ. 

Τθν αποδζχκθκαν και προϊκθςαν φτθνζσ τάξεισ προκάτ, αφοφ δεν διεκδικοφν από τον κρατικό 

προχπολογιςμό, δεν προγραμματίηουν νζα ςχολικά κτίρια. Ζχουν ιδιαίτερθ ευκφνθ γιατί 

ιεράρχθςαν τα διάφορα κονδφλια ζχοντασ τελευταία ςε προτεραιότθτα τθν Ραιδεία, όπωσ 

άλλωςτε και τα άλλα κοινωνικά αγακά Υγεία, Ρρόνοια κλπ. υπθρετϊντασ τθν ανάπτυξθ με 

κριτιριο το κζρδοσ.  

Περιφζρεια Ιονίων Νθςιϊν  

Κρυπτόμενθ πίςω από τισ αρμοδιότθτεσ των βακμϊν τθσ Τοπικισ Διοίκθςθσ, θ περιφερειακι 

αρχι παρουςίαςε τον προχπολογιςμό του 2021, από τον οποίο λάμπουν δια τθσ απουςίασ τουσ 

αναγκαία κονδφλια για ςχολικι ςτζγθ, προγραμματικζσ ςυμβάςεισ ςχολικϊν υποδομϊν, θ 

καταςκευι ενόσ ςχολικοφ ςυγκροτιματοσ. 

Αλλά και ςτθν αρμοδιότθτα που τθν αφορά, αυτιν δθλαδι των μεταφορϊν των μακθτϊν, δεν 

διεκδίκθςε οφτε φρόντιςε για τθν αφξθςθ τθσ χρθματοδότθςθσ, με αποτζλεςμα οι ςχολικζσ 

μεταφορζσ να γίνονται από λεωφορεία που είναι γεμάτα μακθτζσ, ενϊ μάλιςτα ςτθν περίπτωςθ  

των μακθτϊν του ΕΝEΕΓΥΛ Ηακφνκου, υπάρχει δυνατότθτα μεταφοράσ τουσ μονάχα ςε μεικτά 



λεωφορεία με τουσ υπόλοιπουσ μακθτζσ. Μεγάλο πρόβλθμα παρουςιάηεται με ςχετικι 

υπουργικι απόφαςθ τθσ προθγοφμενθσ κυβζρνθςθσ ΣΥΛΗΑ για τον περιοριςμό ςτα 2,5 χλμ. για 

τα Γυμνάςια και ςτα 5 χλμ. για τα Λφκεια, ωσ προχπόκεςθ ελάχιςτθσ απόςταςθσ από τθν μόνιμθ 

κατοικία των μακθτϊν για τθ μεταφορά τουσ. Οι χιλιομετρικζσ αυτζσ αποςτάςεισ δθμιουργοφν 

ιδιαίτερο πρόβλθμα ςτο 2ο Λφκειο ςτθν Ραναγοφλα και ςτο ΕΡΑΛ αποκλείοντασ μεγάλο αρικμό 

μακθτϊν.  

 

Σχετικά με τθν καταγραφι δεδομζνων κτιριακισ υποδομισ και τθν αντιςειςμικι κωράκιςθ. 

 

Στθν Ηάκυνκο τα περιςςότερα ςχολεία είναι παλιά, πριν τον ΓΟΚ του 1955 και ειδικά αυτά που 

είναι μζςα ι πζριξ τθσ πόλθσ. Ελάχιςτα ςχολεία τθσ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ  ςτο Νθςί 

διακζτουν οικοδομικι άδεια. Στθ δευτεροβάκμια ςχεδόν κανζνα. Λίγα ςχολεία μπικαν ςτο νόμο 

περί τακτοποίθςθσ αυκαιρζτων. Υπιρχε διαδικαςία τακτοποίθςθσ από το Διμο χωρίσ 

ολοκλθρωμζνο αποτζλεςμα. 

Σιμερα θ ςυγκζντρωςθ ςτοιχείων και θ καταγραφι τθσ κατάςταςθσ των κτιριακϊν υποδομϊν 

των ςχολικϊν μονάδων είναι ςτισ αρμοδιότθτεσ των Διευκφνςεων Ρρωτοβάκμιασ και 

Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ μζςω των Διευκυντϊν των ςχολικϊν μονάδων, ςε ςυνεργαςία και 

με τθ ςυνδρομι των Τεχνικϊν Υπθρεςιϊν των Διμων. 

Θ καταγραφι αυτι περιλαμβάνει πλθροφορίεσ για τα βαςικά ςτοιχεία των κτιρίων, οικοδομικά 

προβλιματα, παλαιότθτα δικτφων φδρευςθσ, πυραςφάλεια, πρόςβαςθ ΑΜΕΑ κ.α., και γίνεται 

εκτίμθςθ των απαιτοφμενων επεμβάςεων. Ακόμθ κι αυτό το αρχικό ςτάδιο καταγραφισ 

παρουςιάηει ελλείψεισ διότι ςτθν ουςία δεν πραγματοποιείται με τθ ςυνδρομι των αρμόδιων 

Υπθρεςιϊν που διακζτουν αρχεία για τισ καταςκευζσ αυτζσ. Ελλείψεισ πυραςφάλειασ υπάρχουν 

ςτθ μεγάλθ πλειοψθφία των ςχολείων και διαχρονικά επιςθμαίνονται από τισ Διευκφνςεισ. 

Εξ όψεωσ μονάχα και ςε πρϊτο βακμό διεξάγεται ο προςειςμικόσ ζλεγχοσ, ενϊ επεμβάςεισ για 

προλθπτικι αντιςειςμικι κωράκιςθ είναι ιςχνζσ. Σοβαρι απόπειρα προςειςμικοφ ελζγχου 

πραγματοποιικθκε από τον ΟΣΚ. Το ςχετικό πρόγραμμα που είχε ξεκινιςει το 2004, διακόπθκε το 

2011 λόγω κατάργθςθσ του οργανιςμοφ. Τθν ίδια χρονιά, κόπθκε το 60% του Ρρογράμματοσ 

Δθμόςιων Επενδφςεων του ΟΣΚ και δεν εκταμιεφτθκαν 2,5 εκατ. ευρϊ για τθ δεφτερθ φάςθ των 

ελζγχων. Οι χϊροι διαφυγισ ςτθ Ρόλθ τθσ Ηακφνκου είναι περιοριςμζνοι από τθν δόμθςθ και 

ουδζποτε αγοράςτθκαν οικόπεδα από τθν Τοπικι διοίκθςθ παρά τα διαχρονικά αιτιματα 

προκειμζνου να ενταχκοφν ςε ζνα ςχζδιο ζκτακτθσ ανάγκθσ για τθν εκκζνωςθ τθσ Ρόλθσ. 

Χαρακτθριςτικό το παράδειγμα του 2ου Δθμοτικοφ που δεν ζχει επίγειο προαφλιο, αλλά οι 

μακθτζσ προαυλίηονται ςε ταράτςα ςτο 1ο όροφο!.. γεγονόσ ιδιαίτερα επικίνδυνο, κακϊσ το 

ςχολείο είναι ςε πυκνοκατοικθμζνθ περιοχι του αςτικοφ ιςτοφ και  ςε περίπτωςθ ιςχυροφ 

ςειςμοφ δεν υπάρχει εφκολθ διαφυγι ςε ανοικτό χϊρο. 

 

 Μιςκωμζνα ςχολικά κτίρια που δεν πλθροφν τισ προχποκζςεισ καταλλθλότθτασ και 

ταυτόχρονα αναξιοποίθτα δθμόςια κτίρια καταρρζουν.  

Στο νομό μασ αρκετά από τα κτίρια τθσ πρωτοβάκμιασ κυρίωσ εκπαίδευςθσ δεν είναι 
ιδιόκτθτα. Ραράδειγμα θ μεγάλθ πλειοψθφία των νθπιαγωγείων ςτθν Ρόλθ τθσ Ηακφνκου 
λειτουργοφν ςε ιδιόκτθτουσ χϊρουσ με τθ διαδικαςία τθσ μίςκωςθσ, ςε ακατάλλθλα κτίρια που 
δεν είχανε φτιαχτεί για το ςκοπό αυτό. Ιταν κατοικίεσ ι ακόμα και καταςτιματα… 



Το Δθμοτικό Σχολείο Δερματοφςασ αποτελεί το αποκορφφωμα τθσ κρατικισ αδιαφορίασ. Το 
ςυγκεκριμζνο ςχολείο ςτεγάηεται ςε δφο κτίρια που όμωσ απζχουν μεταξφ τουσ…χιλιόμετρα! Στο 
κτιριο του Ρλάνου, οι πόρτεσ αικουςϊν ανοίγουν προσ τα μζςα, κάτι εξαιρετικά επικίνδυνο για 
ςειςμογενι περιοχι. Στο κτιριο του Τραγακίου απουςιάηει περίφραξθ του ςχολείου, ενϊ 
ςοβαρότατο πρόβλθμα υπάρχει και ςτισ θλεκτρολογικζσ εγκαταςτάςεισ. Σθμειωτζον, ςτο ςχολείο 
υπάρχει μία τουαλζτα αγοριϊν και κοριτςιϊν! 

Για τα κτίρια αυτά δαπανοφνται μεγάλα ποςά εκμίςκωςθσ, τα οποία κα μποροφςαν να 

διατεκοφν για καταςκευι νζων ςφγχρονων ςχολικϊν κτιρίων ι ανακαίνιςθ παλαιϊν δθμόςιων 

κτιρίων. Σχεδόν όλα τα μιςκωμζνα ςχολικά κτίρια δεν πλθροφν τα κριτιρια καταλλθλότθτασ και 

επιλογισ χϊρων. Ππωσ είναι: μελζτθ για χριςθ εκπαιδευτθρίου, αςφάλεια πρόςβαςθσ, αποφυγι 

κεντρικϊν οδικϊν αρτθριϊν με μεγάλο κυκλοφοριακό φόρτο, αποςτάςεισ από κεραίεσ κινθτισ 

τθλεφωνίασ, ςωφρονιςτικά ιδρφματα, επαρκοφσ ζκταςθσ προαφλιο χϊρο κ.λ.π.. 

Θ διάλυςθ του ΟΣΚ και θ ζνταξι του ςε Α.Ε. (ΚΤΥΡ), θ επιμονι για τα ΣΔΛΤ αλλά και θ 

οικονομικι κρίςθ, θ οποία ςταμάτθςε κάκε καταςκευαςτικι δραςτθριότθτα, ζχουν οδθγιςει τα 

ςχολικά κτίρια ςε άκλια κατάςταςθ. Θ διάχυςθ ευκυνϊν ςε Ρεριφζρειεσ και Διμουσ, πρϊτα με 

τον «Καλλικράτθ» και ςτθ ςυνζχεια με τον «Κλειςκζνθ», ζχει διαμορφϊςει μία χαοτικι 

κατάςταςθ, θ οποία επιδεινϊνεται ακόμα περιςςότερο με τισ ςυνεχιηόμενεσ ςυγχωνεφςεισ 

ςχολικϊν μονάδων και τισ προςκικεσ προκαταςκευαςμζνων αικουςϊν που δεν είναι παρά μια 

προςωρινι και βολικι λφςθ με ελάχιςτο ςυγκριτικά κόςτοσ όχι όμωσ και θ ενδεδειγμζνθ. 

Θ κατάργθςθ των προςλιψεων αφινει το αποτφπωμά τθσ. Το προςωπικό των Τεχνικϊν 

Υπθρεςιϊν ςε Διμο και Ρεριφζρειασ, δεν επαρκεί οφτε ςτο ελάχιςτο για τθν κάλυψθ των αναγκϊν 

ςε τακτικοφσ ελζγχουσ όλων των ςχολικϊν κτιρίων, ςε επεμβάςεισ όπου είναι απαραίτθτο.  

Θ υποχρθματοδότθςθ των Σχολικϊν επιτροπϊν δθμιουργεί δυςλειτουργίεσ. Ραράλλθλα θ 

κρατικι χρθματοδότθςθ ΣΑΤΑ που προορίηεται για τθ ςυντιρθςθ των ςχολικϊν κτιρίων δεν 

επαρκεί για τθν κάλυψθ ακόμθ και των αναγκαίων εργαςιϊν όπωσ αποδεικνφεται κακθμερινά. Οι 

οικογζνειεσ βάηουν ςτακερά βακιά το χζρι ςτθν τςζπθ. 

 

ΕΣΠΑ, ΠΔΕ και λοιπά χρθματοδοτικά εργαλεία. 

 

Ο κφριοσ όγκοσ των χρθματοδοτιςεων ζχει ωσ προτεραιότθτα τα λεγόμενα ‘’αναπτυξιακά 

ζργα’’ προςαρμοςμζνα πάντα ςτισ ιεραρχιςεισ των επενδυτϊν. Οι παρεμβάςεισ που γίνονται τα 

τελευταία χρόνια ςτα ςχολεία, όταν εντάςςονται ςε ευρωπαϊκά προγράμματα κυρίωσ αφοροφν 

μικρζσ ι μεγάλεσ επιςκευζσ (πιο ςπάνια) και δεν αφοροφν τθν ανζγερςθ νζων κτιρίων. Το 

παράδειγμα των προγραμμάτων ενεργειακισ αναβάκμιςθσ, αποκαλφπτει ότι είναι παράλογο να 

εςτιάηουμε ςτθν ενεργειακι αναβάκμιςθ κτιρίων που δεν ζχουμε εξετάςει τθ δομικι τουσ 

τρωτότθτα, που είναι αςυντιρθτα επί ςειρά ετϊν... Ουςιαςτικά τα προγράμματα αυτά αφοροφν 

ςτθν ςτιριξθ τθσ “πράςινθσ ανάπτυξθσ”…Ρολλζσ φορζσ επίςθσ δεν είναι εφικτι θ ζνταξθ ςε 

προγράμματα ςχολείων τθσ Ηακφνκου που δεν ζχουν τισ απαραίτθτεσ άδειεσ. Καταλιγουμε 

επιςκευζσ-μπαλϊματα να γίνονται από διευκυντζσ ςτα κτίρια, με τα λειτουργικά ζξοδα του 

ςχολείου, ςτερϊντασ κονδφλια από άλλεσ βαςικζσ ανάγκεσ που ζχει να καλφψει το ςχολείο. 

 

Με τθν πρωτοβουλία μασ αυτι ταυτόχρονα επιδιϊκουμε κοινι πορεία και ςυςτράτευςθ. 

 

Στθρίηουμε τα αιτιματα του εκπαιδευτικοφ, μακθτικοφ και γονεϊκοφ κινιματοσ τουσ για: 

μαηικοφσ διοριςμοφσ μόνιμων εκπαιδευτικϊν, αραίωςθ μακθτϊν και δθμιουργία ολιγομελϊν 

τμθμάτων ζωσ 15 μακθτζσ, ςυνεχι-επαναλαμβανόμενα τεςτ, πρόςλθψθ μόνιμων κακαριςτριϊν 



για κάλυψθ όλου του ωραρίου λειτουργίασ των ςχολείων, κατάργθςθ του ορίου χιλιομετρικισ 

απόςταςθσ για τθ μεταφορά των μακθτϊν κλπ.  

Για αυτό ηθτιςαμε να παρευρεκοφν οι Διμοι φζρνοντασ τον δικό τουσ ολοκλθρωμζνο 

ςχεδιαςμό, οι ςυνδικαλιςτικοί φορείσ εκπαιδευτικϊν και γονζων ωσ οι βαςικοί αρμόδιοι και 

γνϊςτεσ των αναγκϊν ςε αιτιματα και δράςθ, τισ προτάςεισ των οποίων πρζπει να πάρει 

υπόψθ του το ΠΣ για τθν λιψθ μζτρων για να διαςφαλιςτοφν οι πρζπουςεσ ςυνκικεσ 

αςφάλειασ ςτα ςχολεία τθσ περιοχισ μασ αλλά και οι ςφγχρονεσ ςυνκικεσ εργαςίασ και 

μάκθςθσ.  

 

Προτάςεισ: 

 Θ Ρεριφζρεια να εντάξει ςτο νζο ΕΣΡΑ ςυγκεκριμζνθ και γενναία χρθματοδότθςθ για τισ 

ςχολικζσ υποδομζσ και να διεκδικιςει ζκτακτθ χρθματοδότθςθ από τθν κυβζρνθςθ για τα 

προβλιματα Σχολικισ ςτζγθσ.  

 Ανάλθψθ από τθν Ρεριφζρεια τθσ καταςκευισ ςχολικοφ ςυγκροτιματοσ για τουσ μακθτζσ 

του 5ου Δθμοτικοφ Ηάκυνκου. 

 Σε ςυνεργαςία με το Διμο Ηακφνκου, να εξετάςει και να εντάξει θ Ρεριφζρεια ςτθ 
ςυνολικότερθ ευκφνθ που ζχει για τθν Ρολιτικι Ρροςταςία ςχζδιο αςφαλοφσ εκκζνωςθσ 
των ςχολείων ςε περίπτωςθ μεγάλου ςειςμοφ, ιδιαίτερα ςτθ Ηάκυνκο με τθν διαχρονικά 
και ιςτορικά παρατθροφμενθ μεγάλθ ςειςμικότθτα.  

 Να αυξθκεί θ χρθματοδότθςθ για τθν αςφαλι μεταφορά όλων των μακθτϊν ςε ςυνκικεσ 

πανδθμίασ και να καταργθκοφν τα όρια των χιλιομετρικϊν αποςτάςεων.  

 

 

Σημείωςη: Σασ επιςυνάπτουμε και μια ενδεικτική καταγραφή τησ διαχρονικά ντροπιαςτικήσ 

κατάςταςησ των ςχολικών μονάδων ςτο Ν. Ζακφνθου  το 2021. 

 

 

 

 
Οι περιφερειακοί ςφμβουλοι τθσ Λαϊκισ  Συςπείρωςθσ 

Γκιςγκίνθσ Ν., Κεφαλλθνόσ Δ., Κολυβά Ε., Μπαλοφ Α., Χαραλάμπουσ Μ.. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 
1ο Γυμνάςιο και 1ο ΓΕΛ: Ρρόκειται για το παλιότερο ςχολικό κτιριο τθσ Δευτεροβάκμιασ και για 
αυτό το λόγο με τισ λιγότερεσ ςφγχρονεσ προδιαγραφζσ. Είχε χτυπθκεί από τουσ ςειςμοφσ του 
2018, με αρκετά ςοβαρά περιςτατικά πτϊςεων ςοφάδων, με ενζςεισ και μπαλϊματα για τθν 
πλθμελλι αποκατάςταςι του… Στο ςχολείο λειτουργοφν αίκουςεσ προκάτ ελαφροφ τφπου. 
Μεγάλο πρόβλθμα ο αρικμόσ μακθτϊν ανά τάξθ, κακϊσ ςυγχρωτίηονται ακόμα και 25 μακθτζσ ςε 
ελάχιςτα τετραγωνικά 

 
2ο και 3ο Γυμνάςιο: ςοβαρότατα προβλιματα με τθ ςκάλα κινδφνου του 3ου Γυμναςίου, θ οποία 
πλζον επικίνδυνθ λόγω φκορϊν (οξειδωμζνο μζταλλο, επικίνδυνο για τραυματιςμό). Ανάγκθ για 
αντικατάςταςθ πολλϊν κουφωμάτων που είναι πλζον οξειδωμζνα και για αυτό επικίνδυνα. 
Σθμαντικά προβλιματα υπάρχουν επίςθσ και ςε ςϊματα κζρμανςθσ 

 
Γυμνάςιο Λικακιάσ: Στο ςχολείο δεν υπάρχει εςωτερικόσ χϊροσ για να προαυλίηονται οι μακθτζσ 
όταν βρζχει, με αποτζλεςμα να μζνουν ςτισ αίκουςζσ τουσ ςτα διαλείμματα. Σοβαρό πρόβλθμα 
υπάρχει και με τισ τουαλζτεσ του ςχολείου, ενϊ δεν υπάρχει κλειςτό γυμναςτιριο, με 
αποτζλεςμα, όταν βρζχει, τα παιδιά να μθν ζχουν χϊρο για να κάνουν το μάκθμά τουσ.  
 
ΕΡΑΛ: Το βαςικότερο πρόβλθμα είναι ότι κτιριο Κ8 ζχει κατεδαφιςτεί και δεν ζχει ανεγερκεί άλλο 
ςτθ κζςθ του. Σθμειωτζον ότι πρόκειται για το μοναδικό ΕΡΑΛ ςτο νθςί, και λόγω του μεγάλου 
αρικμοφ μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν γίνεται χριςθ λυομζνων και προκατ αικουςϊν. Άμεςθσ 
προτεραιότθτασ είναι θ αποκατάςταςθ του γυμναςτθρίου, των τουαλετϊν, του εργαςτθρίου 
δομικϊν, ενϊ απαραίτθτθ κρίνεται θ αςφαλτόςτρωςθ του προαυλίου και θ εγκατάςταςθ 
υπόςτεγου για τουσ μακθτζσ ςτθν είςοδο του ςχολείου. 
 
ΓΕΛ Καταςταρίου: Αντιμετωπίηει ςοβαρό πρόβλθμα επάρκειασ αικουςϊν. Ζχει προτακεί πολλάκισ 
ςτο παρελκόν θ κακ’ φψοσ επζκταςθ του κεντρικοφ κτθρίου, μια και οι μακθτζσ ςυνωςτίηονται ςε 
αίκουςεσ προκάτ.  
 
Μουςικό Σχολείο: Σοβαρό πρόβλθμα αντιμετωπίηει το αμφικζατρο του ςχολείου, υποδομι άκρωσ 
απαραίτθτθ για τθ λειτουργία του. Είναι επιτακτικι ανάγκθ θ επιςκευι των κουφωμάτων του και 
θ ςυντιρθςθ τθσ οροφισ του. Και το ίδιο το ςχολικό ςυγκρότθμα ζχει ςοβαρά προβλιματα λόγω 
τθσ πρόςφατθσ κακοκαιρίασ του «ΛΑΝΟΥ». Αναγκαία είναι επίςθσ θ επανεγκατάςταςθ του 
ςυςτιματοσ κζρμανςθσ-ψφξθσ των αικουςϊν. Αξίηει επίςθσ να ςθμειωκεί ότι το ςχολείο δεν ζχει 
βαφτεί ποτζ και ότι τα θλεκτρολογικά του ςχολείου βρίςκονται ςε πολφ άςχθμθ κατάςταςθ. 
 
Γυμνάςιο και Λυκειακζσ Τάξεισ Βολιμϊν: Ρρόκειται για το πιο απομακρυςμζνο ςχολείο, το οποίο 
εξυπθρετεί μακθτζσ από τα ορεινά και πιο απομονωμζνα χωριά. Υπάρχει πολφ ςοβαρό πρόβλθμα 
με τα κουφϊματα του ςχολείου, τα οποία χρειάηονται αντικατάςταςθ. Θ ςτζγθ ζχει προβλιματα 
με αποτζλεςμα να μπαίνουν μζςα νερά. Χρειάηονται τουαλζτεσ και ελαιοχρωματιςμόσ του 
ςχολείου εςωτερικά και εξωτερικά. 
 
ΕΝΕΕΓΥΛ: ςτεγάηεται ςε λυόμενεσ αίκουςεσ ςτο χϊρο του  ΕΡΑΛ. Θ μζγιςτθ δυναμικότθτα που 
προβλζπεται ςτο οργανόγραμμά του είναι 8 (4 τάξεισ για το Γυμνάςιο και 4 τάξεισ για το Λυκειο). 
Αυτι τθ ςτιγμι το ςχολείο ζχει δυναμικότθτα 5 τάξεων οι οποίεσ ςτεγάηονται ςε 4 αίκουςεσ. 
Άλλοσ χϊροσ ςτο ΕΡΑΛ δεν υπάρχει και εξετάηεται θ μεταςτζγαςι του ςτο παλιό Δθμοτικό του 
Βουγιάτου, το οποίο όμωσ διακζτει μόλισ 2 αίκουςεσ. Σθμειωτζον ότι θ δομι του ΕΝΕΕΓΥΛ ζχει 



ανάγκθ από εργαςτιρια, ανάγκθ θ οποία ςτθν παροφςα φάςθ εξυπθρετείται από το 
Εργαςτθριακό Κζντρο, του ΕΡΑΛ, ανάγκθ που δε κα καλφπτεται ςτο Βουγιάτο. 
5ο Δθμοτικό Σχολείο: Στο 5ο Δθμοτικό Σχολείο λείπουν ακόμα και οι αναγκαίεσ αίκουςεσ 
διδαςκαλίασ, ενϊ δεν υπάρχει αίκουςα Ρλθροφορικισ και Θ/Υ. Από πλευράσ ςτατικισ, το κτίριο 
αντιμετωπίηει προβλιματα, κακϊσ ο ςιδθροπλιςμόσ ζχει διογκωκεί από τθν υγραςία και είναι 
εμφανείσ και ρωγμζσ. Σοβαρότατα είναι και τα προβλιματα ςτθ ςκεπι, από τθν οποία 
ειςζρχονται όμβρια φδατα και λιμνάηουν ςτθν ταράτςα τθσ οροφισ. Το ςχολείο λειτουργεί ςε 
παντελϊσ ακατάλλθλο κτίριο που καταςκευάςτθκε για χριςθ καταςτθμάτων! Ζχει 2 τουαλζτεσ για 
τουσ εκπαιδευτικοφσ. Ο Σφλλογοσ Γονζων από τα πρϊτα χρόνια τθσ λειτουργίασ του ςχολίου με 
χριματα των γονζων δθμιοφργθςε περίφραξθ αφλειου χϊρου καταλαμβάνοντασ και μζροσ 
πλατείασ, καταςκεφαςε  2 εξωτερικζσ τουαλζτεσ που πλζον χρθςιμοποιοφνται από 130 μακθτζσ!. 
Δεν υπάρχει γραφείο κακθγθτϊν. Είχε Από 130 φζτοσ παιδιά, δζχκθκε αιτιςεισ για 170. Κα γίνει 
κλιρωςθ να απορριφκοφν 13 αιτιςεισ δικαιοφμενων.  Σκζφτονται τθν ενοικίαςθ γειτονικοφ 
διαμερίςματοσ για τουσ επιπλζον μακθτζσ!  

2ο Δθμοτικό: Δεν ζχει επίγειο προαφλιο αλλά οι μακθτζσ προαυλίηονται ςε ταράτςα ςτο 1ο όροφο! 
γεγονόσ ιδιαίτερα επικίνδυνο, κακϊσ το ςχολείο είναι ςε πυκνοκατοικθμζνθ περιοχι του αςτικοφ 
ιςτοφ και  ςε περίπτωςθ ιςχυροφ ςειςμοφ δεν υπάρχει εφκολθ διαφυγι ςε ανοικτό χϊρο.  

Δ. Σχολείο Μουηακίου: Οι αίκουςεσ του ςχολείου πλζον δεν χωροφν τουσ μακθτζσ, ακόμα και με 
τον απαράδεκτο κανονιςμό των 25 μακθτϊν 

Νθπιαγωγείο και Δθμοτικό Κερίου: Σοβαρά ηθτιματα αντιμετωπίηει το ςχολείο τόςο ςτθ ςτζγθ, 
όςο και ςτα κουφϊματα, τα οποία ζχουν πρόβλθμα ςτεγανότθτασ. Ακόμα και θ άκλθςθ των 
μακθτϊν είναι επικίνδυνθ, κακϊσ οι μπαςκζτεσ και τα τζρματα ζχουν οξειδωκεί και είναι πλζον 
επικίνδυνα για τουσ μακθτζσ. 

Δ. Σχολείο Γερακαρίου: Οι τουαλζτεσ είναι θμιυπόγειεσ και ο χϊροσ λόγω μοφχλασ είναι 
ανκυγιεινόσ. Σοβαρά προβλιματα εντοπίηονται και ςτα κουφϊματα του ςχολείου που είναι πολφ 
παλιά και για αυτό επικίνδυνα.  

Δθμοτικό Σχολείο Δερματοφςασ:  Ρρόκειται για το αποκορφφωμα τθσ κρατικισ αδιαφορίασ. Το 
ςυγκεκριμζνο ςχολείο ςτεγάηεται ςε δφο κτίρια που όμωσ απζχουν μεταξφ τουσ…χιλιόμετρα! Στο 
κτιριο του Ρλάνου, οι πόρτεσ αικουςϊν ανοίγουν προσ τα μζςα, κάτι εξαιρετικά επικίνδυνο για 
ςειςμογενι περιοχι. Στο κτιριο του Τραγακίου απουςιάηει περίφραξθ του ςχολείου, ενϊ 
ςοβαρότατο πρόβλθμα υπάρχει και ςτισ θλεκτρολογικζσ εγκαταςτάςεισ. Σθμειωτζον, ςτο ςχολείο 
υπάρχει μία τουαλζτα αγοριϊν και κοριτςιϊν! 

3ο Νθπιαγωγείο και Δθμοτικό Σχολείο Ηακφνκου: Σε ςειςμογενι περιοχι, το ςχολείο διακζτει μία 
ζξοδο διαφυγισ… Αναγκαία είναι και θ αποκατάςταςθ ςακρϊν επιχριςμάτων ςτθν τοιχοποιία και 
ςτισ κορνίηεσ των παρακφρων περιμετρικά του κτθρίου. Ρρόβλθμα αντιμετωπίηει και θ μόνωςθ 
τθσ ταράτςασ, κακϊσ ζχουν φυτρϊςει ακόμα και αγριόχορτα… 

1ο Δθμοτικό Σχολείο Ηακφνκου:  Αντιμετωπίηει προβλιματα ςτθ ςτζγθ, ςτο λζβθτα και ςτα 
ςϊματα των καλοριφζρ. Θ θλεκτρικι εγκατάςταςθ χριηει αντικατάςταςθσ. 

Νθπιαγωγείο Μουηακίου: Το ςχολείο αντιμετωπίηει προβλιματα που ακόμα δεν ζχουν 
αποκαταςτακεί μετά το ςειςμό τθσ 25θσ Οκτϊβρθ 2018. Ριο ςυγκεκριμζνα ςτον εξωτερικό του 
χϊρο ζχουν εμφανιςτεί ρωγμζσ. Αντικατάςταςθσ χριηει θ εξωτερικι πόρτα του κτθρίου, από τθν 
οποία πραγματοποιείται θ είςοδοσ και θ ζξοδοσ των μακθτϊν.  

Νθπιαγωγείο ομιρίου: Θ ςτζγθ του κτθρίου είναι ακατάλλθλθ και χριηει αντικατάςταςθσ 

 

 


